



1月16日，中国首条跨海高铁——新福(州)厦(门)铁路木兰溪特大桥斜拉桥主梁顺利合龙。
新华社记者林善传摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年1月17日 星期一 辛丑年十二月十五

新华通讯社出版

今日8版 总第10610期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

本报记者黄海波

湖州：开往「幸福站」的「共富班车」

“来，我先给你量一下血压。”1月12日，浙江省湖州市德清县钟管镇卫生院院长俞悦林带队的慢病服务班车，开到了当地南湖社区居民张丽娟的家门口。常规检查后，家庭医生梅卫忠拿出手机连线湖州市第一人民医院的营养师进行线上诊断。

今年72岁的张丽娟是一位有着20多年高血压、糖尿病病史的慢病患者，仅复诊配药每个月就要800多元。“现在看病真是越来越方便，在家就能让市医院的专家视频诊断，而且很多进口药也能通过医保买到。”说起慢病服务班车带来的实惠，张丽娟直言省钱省心。

如何缩小城乡差距，让更多群众享受到共富红利？作为浙江省唯一的全市域缩小城乡差距省级试点地区，湖州市从解决群众的“急难愁盼”入手，参照公交运行模式，创新推出“共富班车”机制，按照共建共享、改革创新、赛马比拼、梯次迭代的推进原则，持续供给均衡普惠的富民项目、惠民政策和便民服务，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。除了慢病服务班车，还有优教共享、乐业湖州、快递活村、未来农场、乡村畅行、才聚基层、清亲好水、乡村旅游富农、送气下乡和千兆进村等10辆班车。

“班车进了村，我们寄收快递不用再往街道上跑了，确实方便了许多。”在德清县康乾街道新琪村，村民高小东通过高拍仪扫描寄件，整个邮寄过程花了不到5分钟。

据德清县邮政管理局局长沈武介绍，该县已建成村一级快递物流中心158个，实现“村村通物流”和“快递普服化”，形成便民惠民的快递服务网和末端投递网。

湖州“共富班车”发车一个多月来，11辆“班车”已吸引约50万名“乘客”登车。健康画像场景应用已覆盖所有在管慢病患者，27000多名慢病备案人员享受到了新政策；借助优教共享班车，受益教师学生接近6万人；近1300名待业人员实现就业；建成村级共富驿站36个；首批30家未来农场创建对象已完成申报……

每一趟班车上，都有明确的班车长、乘客、路线图、分站点和目的地。“班车是载客量较大的公共交通工具。用它作比喻，体现了共享发展的理念。”湖州市共富办负责人说，共同富裕要靠人人参与、人人奋斗，拒绝“躺平”“搭车”，鼓励“上车”“入座”，营造“先富带动，后富主动”的热闹氛围。

(参与采访：谢尚国)

让人民群众切实感受到公平正义就在身边

聚焦2022年政法工作六大看点

2022年，政法机关将如何保障城乡更安宁、群众更安乐？今年的中央政法工作会议上，一系列围绕党和国家工作大局的部署安排，聚焦于防风险、保安全、护稳定、促发展，为建设更高水平的平安中国、法治中国提供有力保障，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

看点一：追捕涉黑涉恶“漏网之鱼” 持续整治“村霸”

打掉涉黑组织195个、恶势力犯罪集团1086个；信息网络、交通运输、工程建设、自然资源等四大行业整治成效显著；一部专门的反有组织犯罪法制定出台……2021年作为常态化扫黑除恶开局之年，一系列扎实举措向社会释放了扫黑除恶永远在路上的强烈信号。

会议提出，要抓好反有组织犯罪法实施，健全扫黑除恶长效机制；全力追捕涉黑涉恶“漏网之鱼”，持续整治“村霸”，深化重点行业领域专项整治……

公安部有关部门负责人表示，全国公安机关将始终保持对黑恶势力的压倒性态势，把打击锋芒始终对准群众反映最强烈、最深恶痛绝的黑恶势力违法犯罪，坚持侦查办案与“打伞破网”同步推进，与“打财断血”同步发力，积极会同有关部门深入推进源头治理、综合治理，坚决铲除黑恶势力“保护伞”和经济基础。

看点二：巩固深化政法队伍教育整顿成果

2021年，全国政法队伍教育整顿使广大政法干警接受了一次刻骨铭心的革命性锻造与洗礼。筑牢政治忠诚、清除害群之马、整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神……政法队伍整体面貌焕然一新。

但积弊沉疴是长期积累而成，治理不可能一蹴而就。如何巩固深化政法队伍教育整顿成果，锻造一支忠诚干净担当的政法铁军？

(下转3版)

新年全媒头条

新华社记者韩梁、韩冰、陈杉、王雅晨

历史的如椽巨笔，常在重要时空节点，写下激荡人心的章节。2017年1月18日，国家主席习近平在联合国日内瓦总部发表主旨演讲，系统阐述构建人类命运共同体重要理念，站在历史和哲学高度回答了“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问，为人类应对全球挑战，实现和平发展，迈向繁荣进步指明前行方向。

5年来，人类命运共同体理念融汇时代精神，凝聚共识合力，展现出鲜明的真理性、时代性和实践性，成为引领人类文明进步潮流的旗帜。

为世界变局引领正确方向

高票通过！2021年11月，“人类命运共同体”写入第七十六届联合国大会裁军与国际安全委员会“不首先在外空部署武器”决议。这是联大决议连续5年写入“人类命运共同体”理念。

当前，百年变局加速演进，全球挑战层出不穷，世纪疫情蔓延反复，世界历史迈入新的十字路口。合作还是孤立，团结还是分裂，人类社会面临重大抉择，各国都在探索应对之道。

“坚持对话协商，建设一个持久和平的世界；坚持共建共享，建设一个普遍安全的



中老友谊隧道内的两国边界。二〇二一年十一月十五日，中老铁路正式全线开通运营。新华社发(曹安平摄)

世界；坚持合作共赢，建设一个共同繁荣的世界；坚持交流互鉴，建设一个开放包容的世界；坚持绿色低碳，建设一个清洁美丽的世界。”5年前，在日内瓦万国宫，习近平主席关于“五个世界”的论述，从伙伴关系、安全格局、经济发展、文明交流、生态建设等方面勾勒清晰实践路径，为构建人类命运共同体提供行动指南。

5年来，从写入双多边合作文件到载入联合国多项决议，从列为国际论坛主题到成为学者研究课题，构建人类命运共同体理念随时代脉动而丰富完善，经时间检验而常青常新，凝聚起日益广泛的国际共识，展现出强大的生命力和感召力。

世界经济论坛创始人克劳斯·施瓦布

曾现场聆听习近平主席那场“历史性演讲”。他在一本思考后疫情时代世界走向的书中写道，经历疫情，希望各国更深刻认识到，“我们是同处一个星球的人类命运共同体，我们拥有并且应当携手创造一个共同的美好未来”。

洞察时代之变，体察时代之需，引领时代之先。从2013年提出当今世界“越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体”，到2015年在纽约联合国总部阐述构建人类命运共同体“五位一体”的总体路径；从2017年在联合国日内瓦总部进一步提出建设“五个世界”的总体布局，到2020年倡导打造人类卫生健康共同体倡议，再到2021年在第七十六届联合国大



1月16日，在马来西亚雪兰莪州巴生，工作人员在巴生福建会馆悬挂灯笼，迎接农历新年的到来。新华社发(张纹宗摄)

引领人类文明进步潮流的旗帜

写在习近平主席在瑞士发表人类命运共同体演讲五周年之际

会一般性辩论上首次提出构建全球发展命运共同体……人类命运共同体理念的丰富内涵与实践版图与时俱进，不断拓展，为动荡变革世界廓清迷雾，为全球发展指明前行方向。

一种理论是否拥有超越时空、直抵人心的力量，归根到底在于能否科学回答时代之问、世界之问、人民之问。

“我们要倾听人民心声，顺应时代潮流，推动各国加强协调和合作，把本国人民利益同世界各国人民利益统一起来，朝着构建人类命运共同体的方向前行。”质朴话语背后，是胸怀天下、为国为民的赤子之心，是不断为人类发展进步作贡献的大国担当。

“世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。”构建人类命运共同体理念，在中华民族迈向伟大复兴与世界百年未有之大变局彼此交融的时空坐标和历史进程中应运而生。中国领导人以世界眼光关注人类前途命运，立足自身发展新实践，汲取国家治理有益经验，为推动中国和平发展、世界繁荣进步提供系统解决方案。

人类命运共同体理念继承和发扬了马克思主义“自由人联合体”思想，以全人类共同价值为遵循，以实现人的自由全面发展、实现全人类幸福为目标，蕴含对人类文明形态的前瞻性思考。这一理念汲取中国传统智慧，秉持立己达人、兼善天下的价值取向，坚守大道之行、天下为公的治理原则，追寻和合共生、天下大同的高远理想，有助于弥合人类社会的“认知鸿沟”，日益成为时代精神的重要组成部分。

(下转2版)



春运今日开始

2022年春运1月17日正式开始，2月25日结束，共计40天。来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示，春运期间，全国铁路预计发送旅客2.8亿人次，同比增长28.5%。为确保广大旅客平安有序温馨出行，铁路、电力、民航等部门采取多种举措，抓好疫情防控，强化春运服务和安全管理。

1月16日，列车长陈露(右)和同事在上海虹桥开往汉口的G1724次列车上准备防疫物品。新华社记者陈飞摄

1月15日，中国铁路上海局集团有限公司南京动车段，智能检测机器人对动车组列车车体下部设备设施进行检查。新华社记者李雨泽摄



一半勾留“数”此湖

“智慧之城”杭州
2022开年观察

2022开年城市一线观察

新华社杭州1月16日电(记者朱涵、马剑)未能抛得杭州去，一半勾留是此湖——西湖是杭州的象征。但在数字时代，让人们在“人间天堂”杭州流连忘返的，还有数字流淌带来的生活之美。

2022年初，杭州公开问计于民：“最希望数字化改革为您解决什么问题？”群众哪里有痛点，改革就指向哪里。

当一串串有温度的代码植入城市脉络，站在2022年的时间窗口，杭州以数字变革驱动高质量发展，为近在咫尺的亚运盛会再添想象空间。

宜居，问计于“数”

“小事大帮忙！”住在杭州市滨江区东信社区的陈佳峰打开手机小程序，通过社区上线的“邻里停”，顺利预约到了附近的错时停车共享车位。

产业园区、学校高度集聚，新杭州人大量涌入，这让东信社区的“停车难”日趋复杂，“邻里停”却平地“挖”出1549个共享车位。

“我们发现，可以依托数字化改革精准匹配园区、小区停车资源。”东信社区党总支副书记戴笔峰说。

记者观察到，一座“智慧之城”的人情味，就是这样体现在生活细节中：

前往市中心的浙江大学医学院附属第一医院、浙江大学医学院附属第二医院，不再绕着圈找车位，平均停车用时从90分钟下降到约15分钟；

逛西湖，停车场里的停车杆已全部“下岗”，“先离场后付费”让车辆进出畅通无阻；

“入学一件事”“轻微物损交通事故一键报警”“宠物犬证服务”等50多种“关键小事”省心办、快速办、无感办……

从最初的“数字治堵”，到“数字治城”覆盖公共交通、城市管理、卫生健康等11个领域，体制机制的深刻变革，让“智治”观念深入人心。

“不用准备复杂材料，也不用两头跑，

太好了！”不久前，在杭州市萧山区务工的康中生、董丽夫妇，操作手机办理“亲清在线”跨省通办东西部劳务协作补贴，各领到了家乡四川省广元市旺苍县给予的就业奖励补贴和交通补贴10500元。

“亲清在线”是“最多跑一次”改革和城市大脑的有机结合，倒逼政府流程再造，让更多部门实现政务服务数字化协同。截至2021年底，“亲清在线”上线涉及企业商事登记、投资审批等服务事项近600项，实现在线“秒兑”160亿元，惠及企业33万家、员工102万人。

问计于“数”，以提升人民幸福感为宗旨的城市治理，正在变得更加生动可感。

(下转3版)